 PGDĐTTX CAI LẬY                          ĐỀ THI HỌC SỈNH THỊ XÃ 

             (Số 1)                                                  NĂM HỌC:2022-2023

                                                               MÔN : HÓA HỌC                               
Câu 1(4,0Đ) 

Cho hỗn hợp X gồm Mg, Fe2O3 và Al2O3 tác dụng với dung dịch CuSO4 (dư), sau phản ứng thu được dung dịch Y và chất rắn Z. Cho toàn bộ Z tác dụng với dung dịch HCl (dư), sau phản ứng thu được dung dịch A và phần không tan B. Hoà tan B trong dung dịch H2SO4 đặc, nóng (dư) thu được khí C. Hấp thụ khí C vào dung dịch Ba(OH)2 thu được kết tủa D và dung dịch F. Cho dung dịch KOH (dư) vào dung dịch F lại thấy xuất hiện kết tủa D. Cho từ từ dung dịch KOH đến dư vào dung dịch A, được kết tủa G. Hãy viết các phương trình hoá học của các phản ứng xảy ra.

Câu 2:(4,0Đ)   
 Hòa tan hết 17,2 gam hỗn hợp X gồm Fe và một oxit sắt vào 200 gam dung dịch HCl 14,6% thu được dung dịch A và 2,24 lít khí H2 (đktc). Thêm 33,0 gam nước vào dung dịch A được dung dịch B. Nồng độ phần trăm của HCl trong dung dịch B là 2,92%. Mặt khác, cũng hòa tan hết 17,2 gam hỗn hợp X vào dung dịch H2SO4 đặc, nóng thì thu được V lít khí SO2 duy nhất (đktc). 

a) Xác định công thức hóa học của oxit sắt trong hỗn hợp X.

b) Tính khoảng giá trị của V?

Câu 3:(4,0Đ) 

Hòa tan 2,16 gam hỗn hợp Y gồm Na, Fe và Al vào nước (dư), thu được 0,448 lít khí H2 thoát ra (đktc) và một lượng chất rắn không tan. Tách lượng chất rắn này cho phản ứng hết với 60 ml dung dịch CuSO4 1M thu được 3,2 gam đồng kim loại và dung dịch A. Tách lấy dung dịch A cho phản ứng với một lượng vừa đủ dung dịch NaOH để thu được kết tủa lớn nhất. Lọc kết tủa đem nung ở nhiệt độ cao trong không khí đến khối lượng không đổi thu được chất rắn B.

a) Xác định % khối lượng mỗi kim loại trong hỗn hợp Y.


b) Tính khối lượng chất rắn B.

Câu 4:(4,0Đ) 

Hấp thụ hoàn toàn V lít khí CO2 (đktc) vào 100 ml dung dịch gồm K2CO3 0,2M và KOH 1,4M, sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được dung dịch X. Cho toàn bộ X tác dụng với dung dịch BaCl2 (dư), thu được 11,82 gam kết tủa. Tính giá trị của V? 

Câu 5:(4,0Đ)  
1. Trong phòng thí nghiệm có các dung dịch đựng trong các lọ riêng biệt bị mất nhãn: KCl, Al(NO3)3, NaOH, MgSO4, ZnCl2, AgNO3. Dùng thêm một thuốc thử, hãy nhận biết các dung dịch trên. Viết các phương trình phản ứng (nếu có).



2. Hòa tan 2,56 gam kim loại đồng vào 25,20 gam dung dịch HNO3 nồng độ 60% thu được dung dịch A. Thêm 210 ml dung dịch NaOH 1M vào dung dịch A. Sau khi các phản ứng kết thúc, đem cô cạn hỗn hợp thu được chất rắn X. Nung X đến khối lượng không đổi được 17,40 gam chất rắn Y. Tính nồng độ % của các chất trong dung dịch A. 
Hướng dẫn chắm
Câu 1
X + dd CuSO4 dư 
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 dd Y + chất rắn Z:

Mg + CuSO4
[image: image2.wmf]®

MgSO4 + Cu

Dung dịch Y gồm MgSO4 và CuSO4 dư.

Chất rắn Z gồm Cu, Fe2O3 và Al2O3.

Cho Z tác dụng với dung dịch HCl dư:

Al2O3 + 6HCl 
[image: image3.wmf]¾
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 2AlCl3 + 3H2O;       Fe2O3 + 6HCl 
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 2FeCl3 + 3 H2O 

Cu + 2FeCl3 
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 2FeCl2 + CuCl2 

Do HCl dư nên Al2O3, Fe2O3 tan hết, chất rắn B là Cu dư. 

B + H2SO4 đặc, nóng, dư 
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 khí B là SO2 

Cu + 2H2SO4 
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 CuSO4 + SO2
[image: image8.wmf]­

+ 2 H2O  

Sục SO2 vào dd Ba(OH)2:

Ba(OH)2 + SO2 
[image: image9.wmf]¾
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 BaSO3
[image: image10.wmf]¯

 + H2O;     BaSO3 + SO2 + H2O 
[image: image11.wmf]¾
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 Ba(HSO3)2 

Kết tủa D là BaSO3, dd F chứa Ba(HSO3)2 

dd F + dd KOH dư:

Ba(HSO3)2 + 2KOH 
[image: image12.wmf]¾
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 BaSO3
[image: image13.wmf]¯

 + K2SO3 + 2H2O

dd A + dd KOH dư:

HCl + KOH 
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 KCl + H2O;                    CuCl2 + 2KOH 
[image: image15.wmf]¾
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 Cu(OH)2
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+ 2KCl  

FeCl2 + 2KOH 
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 Fe(OH)2
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 + 2KCl;    AlCl3 + 3KOH 
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 Al(OH)3
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 + 3KCl  

Al(OH)3 +KOH 
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 KAlO2 + 2H2O     

Kết tủa G gồm: Cu(OH)2, Fe(OH)2
Câu 2
a) Gọi công thức của oxit sắt là FexOy.

Các PTHH khi X vào dung dịch HCl:


Fe + 2HCl → FeCl2 + H2    

(1)


FexOy +  2yHCl → FeCl2y/x + yH2O    
(2)


nHCl ban đầu = 
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Từ (1): nFe = 
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Từ (1): nHCl = 2
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H

n

= 2.0,1= 0,2 (mol)

mddA = 200 + 
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Từ (2):       
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Vậy công thức Oxit sắt là: Fe3O4

b)Các PTHH khi cho X vào dung dịch H2SO4 đặc nóng:


2Fe + 6H2SO4 đặc 
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Fe2(SO​4)​3 + 3SO2 + 6H2O


(3)


2Fe3O4 + 10H2SO4 đặc 
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3Fe2(SO​4)​3 + SO2 + 10H2O

(4)

Có thể:              Fe + Fe2(SO​4)​3 → 3FeSO4




(5)
Nếu  H2SO4 dư ( (5) không xẩy ra:

 → 
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Nếu H2SO4 không dư: (5) xảy ra:
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Đặt nFe (5) = x(mol) => nFe (3) = 0,1 - x
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nFe (3)  = 0,1 - 
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Khi đó 
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Vậy khoảng giá trị có thể nhận giá trị của V là: 1,12 
[image: image56.wmf]£

V
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Câu 3
- Gọi trong 2,16 gam hỗn hợp có x mol Na, y mol Al. 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image62.wmf]4
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PTHH:                      2Na   +  2H2O     
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2NaOH   + H2    
  

                 (1)

                                    x                               x           0,5x                      
                                   2Al  +  2H2O  +  2NaOH  
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 2NaAlO2    +   3H2               
(2)

                                    x                              x

      x
     1,5x   
                                   2Al      +  3CuSO4  
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   2Al2(SO4)3 + 3Cu                         
(3)

                                   (y-x)
      1,5(y-x)
    (y-x)        1,5(y-x)      

Fe       +   CuSO4  
[image: image66.wmf]®

   FeSO4  +   Cu                               
(4)
a) Giả sử không xảy ra phản ứng (3)
[image: image67.wmf]Þ

chất rắn chỉ là Fe 

    Theo (4) nFe= nCu = 0,05 mol
[image: image68.wmf]Þ

 mFe= 0,05.56 = 2,8 gam > 2,16 (không phù hợp đề bài)

Vậy có xảy ra phản ứng (3) và vì CuSO4 còn dư nên Al và Fe đã phản ứng hết theo (3) và (4)

    Theo (1) và (2): 
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x = 0,01

    Theo (3): nAl(3) = y - 0,01 mol
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   Theo (4): 
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   Ta có : mNa + mAl + mFe  = 23.0,01 + 27y + 56[0,05-1,5(y - 0,01)] = 2,16 
[image: image73.wmf]Þ

y = 0,03


[image: image74.wmf]Þ

trong hỗn hợp ban đầu:



mNa = 23.0,01 =  0,23 gam



mAl = 27.0,03 =  0,81 gam



mFe = 2,16 - 0,23 -0,81 = 1,12 gam

Vậy:  

         
[image: image75.wmf]NaAl
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b) Trong dung dịch A có: 
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Ta có sơ đồ

        CuSO4 
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 Cu(OH)2
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CuO                             
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 mCuO = 0,01.80 = 0,8 gam

        2FeSO4
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2Fe(OH)2 
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2Fe(OH)3 
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 Fe2O3      
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        Al2(SO4)3
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 2Al(OH)3 
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 Al2O3                                  
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         Vậy mB  = 0,8 + 1,6 + 1,02 = 3,24 gam

Câu 4
Ta có: 
[image: image88.wmf]23
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PTHH

CO2 + 2KOH
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K2CO3 + H2O
(1)

Có thể có:        CO2 + K2CO3 + H2O
[image: image90.wmf]®

2KHCO3
(2)

BaCl2 + K2CO3 
[image: image91.wmf]®

BaCO3 + 2KCl
(3)

Theo (3): 
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Có hai trường hợp xảy ra.

- TH1: không xảy ra phản ứng (2)

Theo (1): 
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 V=0,04.22,4=0,896 lit

- TH2: có xảy ra phản ứng (2)

Theo (1): 
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Theo (2): 
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[image: image99.wmf]Þ

 V = (0,07 + 0,03).22,4 = 2,24 lit
Câu 5
1. Dùng phenolphtalein nhận biết các dung dịch: KCl, Al(NO3)3, NaOH, MgSO4, ZnCl2, AgNO3. 

( Lần lượt nhỏ vài giọt phenolphtalein vào từng dung dịch mẫu thử.

- Nhận ra dung dịch NaOH do xuất hiện màu hồng.

( Lần lượt cho dung dịch NaOH vào mỗi dung dịch mẫu thử còn lại:

- Dung dịch AgNO3 có kết tủa màu nâu:    

AgNO3  +  NaOH 
[image: image100.wmf]¾¾®

 AgOH (  +  NaNO3

hoặc   2 AgNO3  +  2NaOH   
[image: image101.wmf]¾¾®

  Ag2O  +  H2O + 2NaNO3
- Dung dịch MgSO4 có kết tủa trắng:

MgSO4  +  2NaOH   
[image: image102.wmf]¾¾®

 Mg(OH)2 (   +  Na2SO4 

- Các dung dịch Al(NO3)3, ZnCl2 đều có chung hiện tượng tạo ra kết tủa trắng, tan trong dung dịch NaOH (dư).

           AlCl3   +  3NaOH  
[image: image103.wmf]¾¾®

 Al(OH)3 (   +  3NaCl  

        Al(OH)3 (  +  NaOH   
[image: image104.wmf]¾¾®

 NaAlO2  +  2H2O  

Zn(NO3)2  +  2NaOH  
[image: image105.wmf]¾¾®

  Zn(OH)2 (  +  2NaNO3  

Zn(OH)2 (  +  2NaOH   
[image: image106.wmf]¾¾®

 Na2ZnO2   +   2H2O  

- Dung dịch KCl không có hiện tượng.
- Dùng dung dịch AgNO3 nhận ra dung dịch ZnCl2 do tạo ra kết tủa trắng


3AgNO3   +  ZnCl2  
[image: image107.wmf]¾¾®

 3AgCl (  +  Zn(NO3)2            
- Còn lại là dung dịch Al(NO3)3.
5.2

nCu = 0,04 mol; nNaOH = 0,21 mol; 
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Dung dịch A có Cu(NO3)2, có thể có HNO3.

Ta có:     
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PTHH:

NaOH + HNO3 → NaNO3 + H2O

2NaOH + Cu(NO3)2 →Cu(OH)2 + 2NaNO3
0,08           0,04               0,04           0,08        mol

2NaNO3 
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2NaNO2 + O2
Cu(OH)2
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 CuO + H2O

Gọi số mol NaNO2 trong chất rắn sau khi nung là x. Theo bảo toàn nguyên tố ta có:
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 mY = 80. 0,04 + 69x + 40(0,21 - x) = 17,4 gam
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 x = 0,2  
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Trong dung dịch A có:
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mdd A = 2,56 + 25,2 – mkhí = 26,24 gam.

Vậy trong dung dịch A có:
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_1394694799.unknown

_1394694586.unknown

_1394694386.unknown

_1394694297.unknown

_1394694342.unknown

_1394694323.unknown

_1394694277.unknown

_1394643614.unknown

_1394645181.unknown

_1394645288.unknown

_1394645526.unknown

_1394645192.unknown

_1394645149.unknown

_1394643566.unknown

_1394641758.unknown

_1394642329.unknown

_1394642362.unknown

_1394642256.unknown

_1394641653.unknown

_1394641684.unknown

_1394630286.unknown

_1394635289.unknown

_1323496674.unknown

_1394559186.unknown

_1394561669.unknown

_1394577381.unknown

_1394577594.unknown

_1394561687.unknown

_1394559666.unknown

_1394561165.unknown

_1394559759.unknown

_1323496694.unknown

_1394558840.unknown

_1394440344.unknown

_1394558795.unknown

_1394440320.unknown

_1385578556.unknown

_1323496682.unknown

_1323496686.unknown

_1323496678.unknown

_1323496623.unknown

_1323496666.unknown

_1323496670.unknown

_1323496652.unknown

_1323496612.unknown

_1323496619.unknown

_1323496607.unknown

_1323496351.unknown

_1323496581.unknown

_1323496595.unknown

_1323496599.unknown

_1323496589.unknown

_1323496569.unknown

_1323496576.unknown

_1323496561.unknown

_1275545422.unknown

_1275590852.unknown

_1275591071.unknown

_1323496280.unknown

_1323496316.unknown

_1277040139.unknown

_1277040205.unknown

_1275590879.unknown

_1275590570.unknown

_1275590581.unknown

_1275590552.unknown

_1071464706.unknown

_1071465030.unknown

_1256234439.unknown

_1256238433.unknown

_1256234099.unknown

_1197592097.unknown

_1071464809.unknown

_1071463896.unknown

_1071463975.unknown

_1071463461.unknown

